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Petero poglavitnih reči, ki so potrebne no-
vemu vrtu. 

Vrte si napravljajo dandanes ljudske šole posebno 
zato, da se šolska mladina v njih drevesnicah uči sad-
jereje. Vrte pa imajo ljudje sploh prav radi; to se vidi 
po tem, da marsikdo peščico svoje zemlje za to obrne, 
da si napravi vrtec. Ali vsakdo ne gleda na to, ali je 
tudi kraj, kjer ga naredi, vrtnarstvu ugoden. 

Pet poglavitnih reči je, ki so neobhodno potrebne, 
ako hočeš, da se ti dobro izponaša vrtec, in to so: 
zrak, svetloba, toplota, voda in varnost. 

Izpregovorimo o vsaki besedici. 
Zrak, to je dober zrak je prvi pogoj rastlinskemu 

življenju. Kakor človek brez dobrega (čistega) zraka in 
če se stanovališča njegova vsak dan ne prezračijo, začne 
hirati in bolehati, tako se godi tudi vrtnim rastlinam, 
ako so v slabem ali pa v zaprtem (zaduhlem) zraku. 
Blizu gnojišč, med hlevi, za visokimi zidovi ne delaj 
vrtov. Ako ima vrt tvoj tako lego, pa ti drevesa in 
druga zelišča ne rastejo veselo, iskal bodeš drugih vz
rokov, ki so jim škodljivi, a tega ue veš, da pomankanje 
čistega zraka je prva ovira veseli in zdravi rasti. 

Svetloba pa je tudi potrebna, pa ne samo cvetlicam, 
temuč tudi drevju. Ali tu ne mislimo popolne teme, 
ampak tiste zapreke, ki delajo, da je vrt tvoj v senci. 
Senca je sicer povsod, tiste sence pa, ki se spreminja 
po dnevi, ne mislimo, ampak bojimo se tiste sence, ka
tera je skoro celi dan na našem vrtu. Navaden pregovor 
veli: „senca mori", to je, senca zatira in kvari rastlino, 
ki stoji v senci. 

Da vrt potrebuje dosti in pripravne vode. tega 
menda ni treba šele dokazovati. Brez vlage trpijo rast
line žejo; njih žeja je suša suša pa tudi, kakor senca, mori 
rast. So letine, v katerih ni treba veliko prilivati; so 
pa tudi take, da nebo ne priliva, kolikor je treba, — 
tedaj mora pomagati človek. Treba toraj, da je na vrtu 

vodnjak, kapnik ali da kak potok ni daleč od njega. 
Cas je kapital vsakemu človeku ; kjer ni vode blizu, rado 
se zanemarja prilivanje. 

Brez toplote ni življenja v rastlini. Brez toplote 
vse otrpne. Najbolj naravno in najcenejšo toploto da;e 
nam solnce. Solncp ima s svetlobo in toploto svojo to
liko moči do rastlinstva in živalstva, da je vse mrtvo 
ondi, kjer ni solnca. Ako imaš cvetlice v loncih, lahko 
jih prenašaš sem ter tja, da jim je svetlo in toplo; a 
druga je z vrtoui, njega ne moreš prestavljati, toraj gle', 
kadar nov vrt napravljaš, da ga narediš na prisojnem 
kraji. 

Naposled še priporočamo varnost. Če je vrt blizu 
hiše, dobro! Sicer je pa ograja potrebna, pa tudi še va
ruha potrebuje vrt, kadar so pridelki v nevarnosti, da 
jih ne ukrade tat; pa tudi zavoljo živine je treba vrtu meje. 


